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Oggetto: Rincaro dei prezzi delle materie prime e dei fattori produttivi nel settore agricolo

Ogni giorno la filiera alimentare dell'UE offre a 450 milioni di persone nell'UE un'ampia varietà di 
alimenti di qualità. Tuttavia, una combinazione di eventi, tra cui la ripresa dell'UE, degli Stati Uniti e 
dell'Asia e l'interruzione di diverse catene di approvvigionamento in tutto il mondo, sta provocando 
forti tensioni sui mercati delle materie prime e dei fattori produttivi. I prezzi dell'energia, in particolare il 
prezzo del gas naturale, stanno raggiungendo livelli mai visti e si registra un netto aumento dei prezzi 
anche per altri costi di produzione, come fertilizzanti, carburante, energia elettrica, sementi, 
macchinari e mangimi, riducendo i margini di profitto degli agricoltori oltre i livelli accettabili.

Nella sua recente comunicazione su un piano di emergenza per garantire l'approvvigionamento 
alimentare e la sicurezza di tale approvvigionamento in tempi di crisi, la Commissione ha dichiarato 
che intende rafforzare la preparazione del sistema alimentare alle crisi attraverso la pianificazione 
d'emergenza e il meccanismo europeo di preparazione e risposta alle crisi della sicurezza 
dell'approvvigionamento alimentare. Sembrerebbe tuttavia essere stata sottovalutata l'efficacia degli 
approcci preventivi.

1. Sta la Commissione valutando la possibilità di abbandonare il suo approccio limitato unicamente 
alla gestione delle crisi e di sviluppare una strategia olistica globale orientata alla prevenzione 
delle crisi di mercato, in considerazione della competenza riconosciuta alla Commissione dal 
trattato e dall'organizzazione comune di mercato unica, in modo da consentire agli operatori del 
mercato di adattare meglio le loro decisioni agli sviluppi previsti del mercato? Concorda la 
Commissione sul fatto che la prevenzione e la preparazione devono essere accompagnate dalla 
gestione delle crisi onde prevenire un ulteriore aggravamento della situazione del mercato e 
conseguenze negative per i consumatori e per il settore agroalimentare?

2. Dispone la Commissione di una strategia politica chiara che consenta di comprendere in che 
modo le politiche e gli obiettivi attuali e futuri in materia di agricoltura, ambiente ed energia 
incideranno sulla capacità dell'UE di far fronte e rispondere alle crisi alimentari?

3. Ha la Commissione introdotto misure concrete per rispondere ai gravi problemi che l'attuale 
rincaro dei prezzi dei fattori produttivi ha generato per alcuni settori, in particolare il settore delle 
carni suine, e per attenuare tali difficoltà?


